

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Accedido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$31.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Junio 6.

LA DISCUSION DEL MENSAJE

En el Senado terminó ya la discusión del Mensaje de la Corona, siendo aprobado en votación ordinaria.

Respecto al Congreso cada día ofrece mayor interés el pugilato oratorio y la controversia política; versando los debates, principalmente, sobre los sucesos de Cataluña en 1909.

El diputado republicano por Barcelona don Emiliano Iglesias, pronunció un discurso de tonos muy violentos contra el último Gabinete conservador, extremando sus ataques al juzgar el consejo de guerra que decretó la ejecución de Ferrer.

El Ministro de la Guerra, general Aznar, defendió á su vez, con entusiasmo, la rectitud de los tribunales militares que dictaron dicho fallo, produciéndose con tal motivo incidentes muy acalorados.

BANQUETE DIPLOMATICO

El Ministro de Estado, señor García Prieto, ha obsequiado con un banquete á la representación diplomática en Madrid de la República Oriental del Uruguay, en cuya capital, Montevideo, tan obsequiados vienen siendo la oficialidad y la tripulación del crucero acorazado "Emperador Carlos V."

Pronunciáronse brindis muy expresivos abogando porque perdure la confraternidad hispano-uruguayana.

DE HOY

Madrid, Julio 7.

EL REY

Esta tarde regresará el Rey á Madrid.

LA INFANTA ISABEL

Ha salido para la Granja la Infanta doña Isabel.

KÁBILAS DE ALHUCEMAS

Aumenta la agitación entre los moros pertenecientes á las kábilas que son fronterizas á la plaza de Alhucemas.

Dos káides, amigos de España, han sido asesinados.

TEMBLOR DE TIERRA

En Guadix, provincia de Granada, se ha sentido un ligero temblor de tierra que no causó destrozos ni desgracias personales.

ESPEREMOS

Parece que va ahora de veras la fusión de las dos ramas del partido liberal. Así se desprende de lo ocurrido en la junta celebrada anoche en el Círculo Liberal, con asistencia de miembros caracterizados é influyentes de la situación gobernante. Sin embargo, tantas veces se ha proclamado en vano la tal fusión, que aunque no dudamos de que se realice y lo acontecido anoche es para nosotros un rayo de esperanza, no vamos tan allá en nuestro optimismo como *El Triunfo*, que por algo es periódico ministerial.

Deseando nosotros que el Gobierno se robustezca y se afiance en la opinión, y no siendo esto posible mientras no cuente con fuerzas políticas disciplinadas y unidas por una misma aspiración y un mismo propósito, desde luego tenemos que celebrar, como celebramos, que se establezcan corrientes de inteligencia y armonía y de fusión entre todos los liberales. Hasta ahora, el espectáculo que ambos grupos venían ofreciendo, nada tenía de alentador, de oportuno ni de conveniente, inclinándose más bien el ánimo del observador imparcial hacia la desconfianza y el desaliento.

Y esto—no necesitamos decirlo—sólo perjuicios y contratiempos podría ocasionar, y ocasionaba, al partido gobernante, cuyas indecisiones, diferencias de criterio y alejamiento del Ejecutivo en asuntos de importancia notoria producían, y producen, desconsolador efecto en la opinión pública, que no vé lo que quisiera ver en los hombres que gobiernan, esto es: unidad de acción, firmeza de criterio, línea de conducta uniforme, dirección definida y enérgica.

En estado de descomposición el partido conservador, es preciso, de precisión inaplazable, que las huestes liberales aúnen sus esfuerzos y constituyan un solo bloque, á fin de que no se repitan escenas tan deplorables como las de los pasados días y logre mantenerse el poder público en aquella si-

tuación de prestigio y decoro que es indispensable para que la doctrina política de un partido prevalezca, para que el programa de gobierno de los que ocupan las altas posiciones del Estado sea algo concreto, algo que se traduzca en fórmulas jurídicas y se incorpore al espíritu de las costumbres y de las leyes; algo, en fin, que sea una realidad y no una superchería.

Y si con la fusión de las dos ramas del partido liberal, casi realizada en la reunión de anoche, coincidiese la reorganización de las fuerzas conservadoras, hoy desperdigadas y desunidas, habría motivos suficientes para acariar esperanzas de mejores días en la política cubana, que atraviesa actualmente, por una crisis que los menos pesimistas califican de grave.

Confíemos una vez más en el desinterés y en el patriotismo de los elementos directores, y esperemos.

BATURRILLO

Las tres pieles

Pasé gran parte del día 4 leyendo en la prensa de mi país, homenajes de admiración y cariño y evocaciones de gloriosos recuerdos, con motivo del 134 aniversario de la proclamación de la independencia norteamericana.

Washington, el inmortal Padre de la Patria; Franklyn, Hancock, Jefferson, Harrison, Adams, Lee, la legión de honrados y viriles colonos, hartos de ser esclavos, desfiló ante mi vista, con toda la poesía del ideal hermoso que persiguieron y alcanzaron. Y yo también sentí complacido mi espíritu recordando heroísmos y altiveces de una generación tan sana y fuerte.

Por la noche, fui al cine—moral cine—del teatro Cínta. Pusieron una película "Venganza de un Piel-roja." El salvaje indio, persiguiendo á un ladrón que por robar había tenido necesidad de matar, trepaba breñas y bajaba hondonadas, como un gato montés. Apretaba al ladrón, le amarraba; atábase al rabo de su caballo y llevábale, despedazado por las piedras y maniguas del camino, al teatro de su crimen. Luego, le arrojó, sangrante, de lo alto de la Peña.

Al otro día—el día 5—los diarios capitalinos venían atestados de detalles de la salvaje lucha entre Jeffries y Johnson. El negro había triunfado, ante las miradas de cuarenta mil espectadores que habían pagado á precio de oro sus asientos, para ver á

dos semejantes suyos, que no se odiaban, destrozarse á tremendos golpes de puño.

Jeffries, blanco, Johnson, negro; el protagonista de la película, "Piel-roja"...

A los 134 años de constituida la poderosa libre nación, ni el indio ha dejado de ser salvaje, ni el negro, ni el blanco, han adelantado más que bajo el reinado de los Jorge ó los Eduardo, en sentido de dulzura, de sentimientos y de generosidad de conducta.

Horroriza el "score" del desafío ocurrido en Reno, en conmemoración de la independencia de un pueblo, á la vez que en opción al título de campeón de los salvajes del mundo.

Hubo "rounds" en que los gladiadores sangraban por narices y bocas.

Jeffries dió una trompada en el pecho del negro, que pareció un golpe de mandarina sobre una bóveda de ladrillos. Johnson dió varias trompadas en la cara del blanco, haciendo brotar sangre por todos los conductos. Vaeleó Jeffries, y un manazo terrible, algo así como un golpe de maza de un cicllope sobre su quijada de gigante, le derribó. Hizo por incorporarse; otra puñada, y otra, capeas de desoventar á un toro. La muchedumbre, en su inmensa mayoría blanca, grito entonces: ¡Basta! ¡Que el negro no mate al blanco! Y el duelo terminó, quedando Johnson rey de bárbaros, con tanto pesar de Jeffries, que no creía posible que hubiera nadie más salvaje que él.

Fijaos en los gritos de la multitud: no eran estos ¡piedad para el vencido! ¡Que no muera un hombre! Era esto: ¡Que no mate el negro al blanco!

De haber sido este el vencedor: ¡Hurra por Jeffries!!

Dicen que esto es civilización, igualdad y democracia. Asociar el nombre de Johnson al de Washington, y la fiesta de Reno á la proclamación de la independencia americana, á fe que ha sido extraña cosa y rara manifestación de progreso y cultura.

Temiendo estoy á la influencia del contagio, en pueblo tan servil copiado como el mío: no sea que el próximo 20 de Mayo, ó 10 de Octubre, se celebre con boca-abajos, corridas de patos, "rancheo" de cimarrones, incendios y ahorcados.

Y sigo rechazando la americanización de nuestras costumbres, tan absoluta y fotográficamente como se quiere que las adoptemos los cubanos.

Déjoles, dejo á los sajones, sus campeonos de barbarie y tómoles modelos de cárceles, hospicios, universidades y tribunales.

Presentimientos

"Desde que el primer año de república hubo transcurrido, ni un solo día me he sentido satisfecho de la conducta de mis paisanos; ni un solo día he dejado de estremecerme pensando en el porvenir de mi tierra."

"Turbas de cretinos, arrastrando por el lodazal de sus codicias el nombre de la patria; elementos espurios convertidos por arte de su codicia en salvagnardias del honor nacional; la insana organizada y la imbecilidad engreída, oficiando de factores en la tarea cicllopea de levantar una nacionalidad democrática sobre los cimientos podridos del coloniaje, no podían dejar sitio á la fe ni asiento á la esperanza."

"Ante la tumba inmensa, que no es la de ningún libertador, que no es la de ningún hombre, que fué la de un arrogante poderío secular; tumba abierta á cañonazos por un interés mercantilista, que no por la piedad y el amor, encontráronse frente á frente dos demagogías: la de la manigua y la de las trincheras; dos combatientes frenéticos, el cubanismo y el españolismo; las dos devociones clásicas de los habitantes de Cuba. Y cuando parecía que habían de emprender juntas el camino de la fundación de la patria, mezcláronse, confundiéronse, perdieron sus caracteres peculiares, y de la masa informe surgieron otras dos demagogías—liberales y conservadores—enarbolando ambas la bandera de Cuba como señuelo, y alejándose ambas, por distintos caminos, del centro común donde debió levantarse la soberanía nacional."

O yo tengo el ánimo enfermo, y poblada de espectros de la duda la imaginación, ó los pasos que sienten en torno, sigilosos, lentos, calculados, son los de la reacción, pulpo gigantesco que tiende sus tentáculos sobre el cuerpo social, y desarrolla sus anillos, y acabará por ahogar, una tras otra, las conquistas de la libertad y del derecho.

"O perturban las funciones de mi aparato auditivo secretos temores y misteriosas conmociones de las células cerebrales, ó el sordo rugido, el eco sordo y confuso que llega al tímpano, es aviso de violentas resoluciones de profundas quejas y hondísimas desesperaciones."

"Miro semblantes hoscios, percibo protestas sordas, sorprendo, en el

fondo de ciertas capas, el hervir de la fermentación, y creo advertir, en el funcionamiento de ciertas organizaciones políticas, algo así como la coacción de un deseo, y la espera de una cita, y pienso que llegan á mí rumores de tempestad y que surca el éter, en múltiples zig-zags, la luz fosforescente del relámpago."

"¿Vendrá la reacción? ¿Volverá á hacerse la noche en nuestros destinos?"

Fué en Abril de 1905 cuando publiqué esto, parte de un artículo titulado "Presentimientos," en el DIARIO DE LA MARINA. Reprodújelo en mi último libro.

Para desgracia inmensa de mi Cuba y para inmensa vergüenza de los cubanos, que entonces gobernaban ó conspiraban, mis temores se realizaron. La reacción trató de resistir y cayó más pronto. Dos años de dilapidación y de prostitución de las costumbres, fueron las consecuencias del error de todos.

¿Qué por qué copio estos párrafos ahora? Pues, porque casualmente me los eché á la cara esta mañana, y me venían bien para completar el número de cuartillas que lleva un "Baturrillo." No ha sido otra la intención.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Los revolucionarios nicaraguenses se proponen proclamar la independencia en los departamentos del Atlántico, constituyendo una República que, bajo el nombre de Nueva Nicaragua, sería presidida por el "invicto" general Estrada.

En eso vendrá á parar la dichosa guerrilla, al convencerse los yanquis de que no es empresa tan fácil meterle la mano á Managua, ni es asunto baladí vencer á los hombres de nuestra raza.

Se repetirá el caso de Colombia y Panamá; los Estados Unidos facilitarán dinero á fin de intervenir las Aduanas; pondrán un Presidente que, como Estrada, sea maniquí de los caprichos del gobierno de Washington, y terminarán por ocupar aquella zona inmediata al lago por donde va el trazado del futuro canal.

Es vergonzoso el ver á los pueblos de nuestra raza fraccionándose más y más á medida que la Unión Norteamericana suma Estados y más Estados á su ya inmenso territorio.

A nadie se oculta los propósitos del yanqui y todos sabemos el miedo que inspira en Washington la idea de que un nuevo canal pueda anular en su día al que en Panamá se construye.

PERAS, CEREZAS, ALBARICOQUES, NARANJAS,
MANZANAS, MELOOCOTONES, CIRUELAS Y TODA CLASE DE FRUTAS EXTRANJERAS, RECIBIMOS DOS VECES POR SEMANA
 Recomendamos el riquísimo dulce **MANJAR DE TURQUÍA, PREPARADO CON AROMÁTICAS FLORES Y EXQUISITAS FRUTAS.**

EL PROGRESO DEL PAIS
BUSTILLO Y SOBRINO. GALIANO 78
 Casa especial en RANCHOS para familias

c 2021 4-7

PETROFLOWER
 DE ANTONIO LEZA
 Quita la caspa y hace salir pelo nue vo.

De venta en boticas y perfumerías.
 C. 1883 alt. 15-2

El doctor Virgilio Zayas Bazán participa á sus clientes y amigos que durante su ausencia de la Habana quedará al cuidado de sus pacientes el doctor E. L. Crabb, en su gabinete dental Obispo 75 (altos.)
 7521 26-2

PARA COMER
 bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos y su gazpacho fresco á todas horas.

Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana.
 Prado 102 30-5 JI.

Dr. R. Chomat.
 Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 354.
 LUZ NUMERO 40
 1905 JI. 1

JARABE DE BERRO IODADO
 DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE
 Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías
 1904 JI. 1

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habaneros Superiores
SUPERIORES!
SON LOS MEJORES

1908 JI. 1

Dr. R. Perdomo
 Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Teléfono 287. De 12 á 3. Jesús María número 33. 26-1 JI.
 7592

Dr. E. L. Crabb
 Cirujano-Dentista
 Obispo 75, altos. Consultas de 9 á 11 y de 2 á 5. 7520 26-3 JI.

DR. HERNANDO SEGUI
 CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
 GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
 NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
 1910 JI. 1

ANDRES ANGULO E HIJO
 Abogados.
 A. ANGULO
 Notario.—Amargura 79
 7666 26-5 JI.

BAIRE
FUMAR BAIRE O NO FUMAR
BAIRE

C 1892 alt. 8-3

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
 La Constitiva, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.
 ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

1054 JI. 1

INYECCION "VENUS"
 Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
 El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flujos por anti-éste que cesa.
 De venta en todas las farmacias.
 Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4.
 1908 JI. 1

La casa de Bahamonde y Ca.
 Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RE-LOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
 En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
 1903 JI. 1

Respecto de los procedimientos yanquis, ¿quién no tiene noticias del desprecio con que nos miran cuando no nos necesitan y de lo despotas que se muestran en cuantas Repúblicas latinas asientan su planta?

Y a pesar de esto y de saber por experiencia dolorosa lo mucho que de ellos hay que temer, existen hombres tan indignos de acandillar un ejército, que con tal de alcanzar la presidencia que soñaron, venden á su pueblo, cual nuevos hijos de Jacob, por miserables dineros que no lograrán gozar.

No es posible que ningún nicaragüense que se precie de honrado y de patriota pueda estar al lado de Estrada, soberbio, orgulloso é intransigente con los suyos, cuanto humilde y servicial se muestra con los yanquis que lo desprecian.

Hay que convenir, en honor á la verdad, que son muy pocos los nicaragüenses que le siguen, y prueba de ello es el hecho de no poder vencer á las fuerzas de Madrid ni derrocar su gobierno, no obstante el apoyo moral y material que los yanquis, con ambiciosas miras, le vienen prestando.

Menos mal que todo se paga en este mundo y confiamos en que el general Estrada no ha de tardar mucho en recibir el correspondiente merecido por su censurable conducta, pudiéndole aplicar el conocido refrán de que en el pecado lleva la penitencia.

Al fin resolvió la Asociación Humanitaria Americana, emprendiendo una campaña contra el boxeo para ver el modo de desterrar tan bárbara costumbre.

Bien está la cruzada emprendida y nadie con mayor autoridad para hacerlo que la dicha Asociación; pero ¿no hubiera sido más eficaz el comenarla antes de celebrarse el encuentro, que no después de espectáculo tan poco digno de los alardes de cultura que con tanto orgullo vienen haciendo los yanquis?

Tal vez, de no haberse visto solo, completamente solo, aquel Gobernador de San Francisco de California en su noble empeño de prohibir el encuentro de dos hombres, no se hubiera llegado á la realidad brutal de que los semejantes, con la sanción legal de las autoridades y la unánime aprobación de un público embriagado por el placer, se rompieran el bautismo entre gritos y aclamaciones que hubieran dejado atónitas, de presenciar tal espectáculo, á las fieras que en África Mr. Roosevelt acosará á tiros en la quietud de las selvas.

INSTANTANEA

Leo en "Yucayo":

"El señor Pedro Douleur, padre de la completista cubana "La Petit Douleur," ha separado á su hija del teatro, poniéndola en concepto de pupila en una respetable casa de Cruces.

"El fin que persigue el señor Douleur es educar á su hija y apartarla del mal concepto que el público tiene formado de la artistas de variedades."

Ha hecho muy bien el señor Douleur, retirando del teatro envilecido á su querida hija.

Tal vez cantando couplets lascivos se hubiera enriquecido; pero el dinero ganado á costa del honor deja mancha imborrable de infamia. Y los padres que negocian con la deshonra de sus hijas, son más criminales que los ladrones y los asesinos.

J. VIERA.

CONSECUENCIAS DEL CIERRE

El señor Salas, antiguo librero que tiene su acreditado establecimiento en Prado 113, inconforme con la impremeditada y absurda ley que le obliga á cerrar las puertas de su establecimiento á las seis de la tarde, ha resuelto realizar todas las existencias de su casa á precios extraordinariamente baratos con objeto de liquidar á ir á establecerse á otro país don la los legisladores traten con más consideración á los hombres que trabajan y producen.

Sensible es esto y ojalá que otros comerciantes que aman á Cuba como la ama el señor Salas, no vayan á seguir el mismo camino, pues con ello sufriría grave daño el país.

Como se vé, ya empiezan á palparse las funestas consecuencias de la celebrísima "Ley del Cierre."

El público inteligente, que suele tener "buen olfato," acude presuroso á Prado 113, donde se aprovecha de las verdaderas gangas que le ofrece el señor Salas.

Ocasión propicia es esta en verdad, para hacerse de una buena biblioteca por poco dinero; con que ya lo saben nuestros lectores.

Urge el remedio

Con motivo de las obras del alcantarillado que vienen realizándose en la calle de San Pedro entre O'Reilly y Obispo, nubes de mosquitos, desde las seis de la tarde en adelante, hacen imposible la vida á aquellos vecinos, ya por cierto cansados de sufrir las pestilencias que allí se respiran.

Una comisión numerosa de dichos vecinos pasó á la Secretaría de Sanidad con el objeto de exponer estos hechos al Dr. Varona; pero no encontrándose éste allí en aquel momento, los expusieron al funcionario que recibió sus pretensiones.

Urge poner remedio cuanto antes á estas contingencias sanitarias que las obras del alcantarillado nos proporcionan.

Y el celoso Secretario de Sanidad

tendrá en cuenta y atenderá, seguramente, las indicaciones que en nombre del vecindario fué á exponerle la comisión referida.

TERREMOTO

Observatorio del Colegio de Belén

Julio 7.

Anoche, á las once y 27 minutos, nuestros aparatos registraron un terremoto, que duró 18 minutos, siendo de 30 segundos el máximo de su intensidad, de ondas poco cerradas, distante más de mil kilómetros.

L. Gangotti, S. J.

SISTEMA JOHONSON

A Juan López, de un piñazo sistema Johnson, le saltaron el ojo izquierdo.

El López riñó con otro porque no quiso pagarle un licor de barro inmejorable para catarros, bronquios y pulmones, que se vende solamente en cafés y tiendas.

Las fiestas del Centenario de la independencia en Méjico

II

Alojamiento de los Embajadores

Definitivamente se ha acordado que el Palacio de Cobián, de la Avenida de Bucareli, que recientemente fué adquirido por el Gobierno Federal, sirva para alojamiento de los principales embajadores extranjeros que irán á Méjico en ocasión del Centenario de la Independencia.

Sobre este particular se habló mucho hace poco tiempo, y salvados algunos obstáculos que se presentaron, se ha dispuesto, como decimos más arriba, en forma definitiva, que allí sean alojados los delegados de las naciones extranjeras.

La Secretaría de Relaciones Exteriores ya da los pasos necesarios para amueblar y decorar el hermoso edificio.

Recepción á los delegados que vayan al Centenario.

Entre los números con que la Secretaría de Relaciones Exteriores festejará el Centenario de la Independencia, se cuenta una gran recepción que será ofrecida á los diplomáticos extranjeros, y para la cual casi se tienen terminados todos los arreglos relativos.

El señor Ministro Creel, ha acordado que esta recepción tenga efecto en el nuevo edificio de la Secretaría, á la que se le están dando los últimos toques en la Avenida Juárez. Este edificio, amueblado con magnificencia y decorado con suntuosidad, albergará por breves horas á todos los diplomáticos extranjeros. La recepción oficial será una combinación de los estilos europeo y americano, y la presidirá el señor Creel. A los invitados se les obsequiará extremadamente por la Cancillería Mexicana.

También las damas concurrirán á esta recepción sin precedente en Méjico, que será una brillante fiesta social.

A los representantes extranjeros también se les invitará para que vean el desfile militar del dieciséis de Septiembre, desde los balcones del nuevo edificio.

Día y noche se trabaja en la construcción del nuevo edificio, y dada esta actividad se cree que muy pronto quedará terminado, amueblándose con los muebles que ya fueron pedidos cablegráficamente á Francia.

Excursión á Méjico

Con motivo de las grandes fiestas que organiza la floreciente República hermana para conmemorar el Centenario de su Independencia, el activo señor Zamora del Hotel Inglaterra prepara una gran excursión que resultará por todos conceptos ventajosa para todas aquellas personas que deseen presenciar dichas fiestas en condiciones cómodas y económicas.

A continuación insertamos el programa:

Día 3 de Septiembre.—Salida del puerto de la Habana en el vapor "La Champagne."

Días 4 y 5.—En travesía.

Día 6.—Llegada al puerto de Veracruz. Almuerzo ó comida en el hotel "Nuevo Diligencias."

Día 7.—Salida de Veracruz por el E. C. Mejiicano y arribo á la ciudad de Méjico.

Días del 8 de Septiembre al 10 de Octubre.—Permanencia en la ciudad de Méjico. Durante este tiempo los señores excursionistas podrán presenciar los grandiosos festejos que se preparan y para los cuales la República ha votado un crédito ascendente á varios millones de pesos.

Además del Programa Oficial de los Festejos, que encierra en sí grandes atractivos, la iniciativa particular y las Colonias Extranjeras cooperarán en mucho para el mayor realce de las festividades, no escatimando dinero para que el acto que por primera vez conmemora la Nación, deje imperecedero recuerdo en todos aquellos que lo presencien.

Además de todo esto se visitarán los pintorescos alrededores de Méjico, sus iglesias, teatros, paseos, museos y todo aquellos lugares que por su historia ó su belleza sean dignos de verse.

Además de todo el interés que despierta Méjico por su historia en todas sus acepciones, durante la permanencia en esa ciudad gozarán los excursionistas de una magnífica temperatura.

Día 11.—Salida de Méjico por el Ferrocarril Mejiicano para Veracruz.

Día 12.—Embarque en Veracruz á bordo del vapor "La Navarre," para la Habana.

CORREO EXTRANJERO

Brasileños y argentinos

Desde hace días, los telegramas que se reciben de América del Sur señalan cierta hostilidad entre argentinos y brasileños, porque el Brasil no se ha hecho representar en las fiestas del Centenario de la Independencia argentina. Hasta se ha advertido durante las fiestas en Buenos Aires la ausencia del Ministro del Brasil, Domício da Gama, quien se hallaba en Río.

Para corresponder á la actitud de los estudiantes argentinos que arrancaron las banderas brasileñas que decoraban los edificios públicos, los brasileños en Río Janeiro, Bahía, Santos y Porto Alegre han cometido atropellos más graves, como arrancar las banderas de los Consulados argentinos.

Sin embargo, es justo consignar que el Brasil declaró día de fiesta la fecha del 25 de Mayo, aniversario de la independencia argentina.

El hecho de no estar representado el Brasil en las fiestas se explica en Río Janeiro por un incidente relativo á la Cuarta Conferencia panamericana, que en Julio debe celebrarse en Buenos Aires. La Delegación argentina en esa conferencia cuenta entre sus miembros al ex-Ministro de Negocios Extranjeros, Zeballos, quien se mostró siempre hostil al Brasil, y que hasta llegó á interceptar, publicando una traducción inexacta, despachos cifrados de la Cancillería brasileña. Así, los diplomáticos brasileños no quieren relaciones con Zeballos, y no habiendo obtenido hasta ahora el Brasil que el expresado ex-Ministro no forme parte de la Delegación argentina, no ha querido corresponder á la invitación del Gobierno de Buenos Aires para la indicada Conferencia panamericana, y no ha designado delegados.

En los últimos tiempos, el doctor Sáenz Peña, Presidente electo de la República Argentina, y Río Branco, ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, han tratado de reanudar las mejores relaciones entre los dos países, divididos hasta el presente por rivalidades y por una desconfianza injustificada; pero esas gestiones no serán eficaces hasta que Sáenz Peña obtenga el Poder en octubre próximo.

Los exploradores.—De vuelta al Polo Sur.

El explorador Charcot ha regresado de su viaje al Polo Sur, siendo recibido en París con grandes agasajos. El y sus audaces compañeros regresan en perfecto estado de salud. Charcot, interrogado por varios periodistas, ha declarado modestamente que no tiene aventuras que referir, pues no ha sufrido peligro alguno, ni ha tomado parte en ningún episodio dramático.

Tampoco ha realizado ningún record sensacional. Su misión era puramente científica. En este sentido, viene satisfecísimo, porque ha obtenido resultados que superan á todas sus esperanzas.

Salieron de Punta Arenas los expedicionarios en diciembre de 1908 y llegaron sin dificultad á la isla Decepción, pasando luego al estrecho de Gerlache y á Port Lockroy, descubriendo al Sur de la isla Wandel una

ensenada á propósito para la estación invernal.

Luego siguieron hacia el Sur, descubriendo la bahía de Matha, pasando por la isla Adelaida y por la tierra de Alejandro I.

Regresaron luego los expedicionarios á la isla Decepción. Después descubrieron otro nuevo territorio, estableciendo la continuidad entre la costa de Graham y la tierra de Alejandro.

Desde el punto de vista geográfico, el éxito de la expedición Charcot ha sido grandísimo.

El explorador no oculta que él y sus compañeros han sufrido graves molestias, viéndose atacados de escorbuto y de miocarditis; pero agrega que consiguieron restablecerse y ahora modestamente quitan importancia á los pasados sufrimientos.

Dícese que el Gobierno se propone condecorar con la Legión de Honor á Charcot y á los esforzados exploradores que compusieron su Estado Mayor á bordo del "Pour quoi pas?"

No ha sido la expedición Charcot de reclamo, ni de exhibición, sino de positivo valor científico.

Así lo proclaman todos los periódicos, dedicando con rara unanimidad frases de admiración y de simpatía á los expedicionarios.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curulo todo.

TOPICOS DOMINICANOS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Nuestro muy querido y viejo amigo, Osvaldo Bazil, el donoso cineclador de Arcos Volantes, ha anunciado á nuestro país en un hermoso artículo publicado en el *Listín Diario*, el próximo arribo á nuestras playas de dos intelectuales ya consagrados. Son ellos Eulogio Horta y Pedro González Blanco, cubano el primero y del solar hispano el segundo. A Horta lo conocemos por sus valiosos y eruditos trabajos de crítica literaria, y no sólo por ello, pues Horta estuvo en nuestro país hace pocos años; cuando más cruenta era la última guerra de Cuba con España, en esa época de tristes recordaciones, en que, en doloroso éxodo llegaban á nuestras playas numerosos emigrados, llegó Horta á nuestro país.

Corría el año de 1896 cuando mi familia pasaba una temporada en el pintoresco Puerto de Palenque, situado como á 12 kilómetros de Baní, "ese pueblo bravo" como lo llamó José Martí. Bien: en una tarde cálida y azul se apareció Horta en la puerta de mi casa; venía de Nizao, una aldea cercana en donde había ganado algún dinero como prestidigitador; mi familia le dió benévola hospitalidad y con nosotros pasó la noche. Al día siguiente se despidió de nosotros. Yo, más tarde, supe de él por algunos artículos que desde las Bahamas mandaba á *El Figaro* de la Habana.

En mi estadía en la Habana en 1905 me alojé por algunos días en una habitación del tercer piso de una casa situada en la calle de Teniente Rey, frente al magnífico edificio del *DIARIO DE LA MARINA*; y en un departamento contiguo al que yo ocupaba, se alojó Horta que acababa de llegar de los Estados Unidos. Todos los días lo veía allí. Tentaciones me dieron más de

una vez de hablarle y referirle algo de cuando él estuvo en nuestro país y de cómo lo conocí; pero me abstuve de hacerlo porque se oponía á ello mi excesivo retraimiento; mi temperamento es rehacio á tales demostraciones.

Los párrafos precedentes bastan para afirmar que conozco á Horta, ese gran trashumante y escritor fácil y galano.

Conozco poco la labor de Pedro González Blanco; pero el ditirambo que Bazil ha ensayado en honor de su personalidad es autorizado y suficiente para demostrar su alto alcance intelectual y sus prestigios personales.

Vengan á esta tierra amante del Arte, que sabrá recibirlos con los brazos abiertos; díganlo sino las ofrendas y aplausos prodigados con magnífica espontaneidad á Martí, Chocano, R. Blanco Fombona, Miguel E. Pardo, Mata y tantos otros, que huéspedes han sido de nuestra patria dominicana.

Nuestra juventud intelectual ansía con patriótico interés que lleguen á nuestras ciudades los hombres ilustres de otros países para que palpen nuestro progreso y observen nuestra organización cultural en todos los órdenes del organismo nacional, para que el extranjero, desconocedor de nuestro bello país, observe cuán injusto es que se nos confunda con la Nación afro-haitiana que tiene su dominio en la parte occidental de la isla. Nuestro país es completamente diferente al de Haití, en lo étnico y en lo político. Las constantes convulsiones políticas de ayer menoscabaron nuestras energías y agotaron nuestra riqueza, retardando la obra del progreso; pero hoy surgen nuevos horizontes en nuestro porvenir, y el progreso se ensancha y cobra vuelos; la riqueza pública y privada se multiplica y la paz reina en todos los ámbitos nacionales. Baste decir que hoy no existe en nuestras cárceles ni un sólo preso político (no es ello un exponente de bienestar nacional?)

Vengan Horta y González Blanco, que nuestro país culto y progresista ansía que á nuestras ciudades lleguen los obreros del talento y los del músculo; los que con el conjunto de sus ideas sanas y vigorosas trazan nuevos rumbos hacia ideales de redención, y los que con la energía vibrante de sus músculos hacen profíco el empeño del trabajo dignificador.

Vengan Horta y González Blanco á dar sabias conferencias en nuestro Ateneo, en nuestros centros sociales y hasta en nuestras plazas públicas y centros docentes, que con ello se nutre y vigoriza el espíritu de la juventud que se levanta y lucha, y se acrecienta y agiganta el estímulo hacia edificantes renovaciones de bienestar común.

Dignificación á un poeta.

El señor Enrique Deschamps, nuestro Cónsul en Barcelona, (España) da á cada instante muestra de sus eficaces deseos de bien para nuestro país. Ahora tiene creciente interés en llevar á la práctica un hermoso proyecto que ha merecido los aplausos de todo el país. En él se cristaliza un empeño nobilísimo, el de la magnificación de uno de nuestros más grandes poetas nacionales: José Joaquín Pérez, fenecido hace pocos años. Deschamps inicia el modo más fácil y seguro de perpetuar en bronce el busto de aquel dulcísimo poeta. Deschamps sólo desea abrir una suscripción nacional de á 5 centavos oro *per cápita*, quedando el déficit, si este resultase, á cargo de su oficina consular. La obra consiste en "un basamento de piedra de Murcia, de 3½ metros de altura y en el

cual se esboza artísticamente la lira. En la parte superior el busto en bronce del poeta á doble tamaño natural, y en la parte central del basamento, la figura en bronce, de un indio joven, simbolizará la extinta raza quiqueyana." Este indio en actitud meditativa tendrá en una mano el libro de José Joaquín Pérez intitulado *Fantasías Indígenas*.

Como se vé, será una obra magnífica, la cual será ejecutada por el notable escultor catalán de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, don Pedro Carbonell, que fué grande amigo del poeta cuando aquél, con el arquitecto Romeu, erigieron en nuestra Catedral Primada el famoso monumento á los restos de Cristóbal Colón.

José Joaquín Pérez fué un gran poeta nacional; sus ideas vigorosas no se dejaron dominar por influencias exóticas, y de ahí que su obra sea perdurable. Cantó las tristezas de la raza indígena, extinta por la maldad del conquistador; sus costumbres y ritos, y sus heroísmos y grandezas; su libro *Fantasías Indígenas* es un manojito de versos á esa heroica y viril raza de Cotabanama y Enriquillo de Guarionex y Caonabo.

Son numerosas sus producciones. Ahí están *La vuelta al hogar*, *El amor de Magdalena*, etc., y su larga serie intitulada *Contornos y Relieves*, versos en que resalta la belleza en todo su esplendor y el colorido con sus tonalidades múltiples.

Nobilísimo y edificante es el laudable empeño de Deschamps; ¡es necesario honrar la memoria de nuestros grandes hombres!

Impuesto al azúcar.

En sesión del 7 de este mes presentó el diputado M. M. Sanabria á la Cámara de Diputados una moción abogando para que se establezca un impuesto de 25 centavos oro á cada quintal de azúcar que se produzca en el país. Con tal motivo la prensa nacional ha abierto serias oposiciones á tal impuesto, y dice que la mayor parte de los diputados están en contra de tan alarmante proyecto. Y en efecto, tal impuesto es reprochable, tratándose como en este caso, de una de las más considerables producciones nacionales, y cuando sabemos que el progreso de un país radica en las liberaciones de que goza la industria y la producción nacionales. Creemos que ese impuesto por lo excesivo y por el artículo á que se intenta aplicársele, no tendrá efecto.

Ley de Gastos Públicos.

Actualmente se discute en las Cámaras la Ley de Gastos Públicos. El país ha visto con agrado y ha aplaudido la actitud de las Cámaras al acordar en la Ley de Pensiones que estas no deben exceder de \$60 oro. Es digna de encomio tan patriótica y acertada resolución.

Fran X. del Castillo Máquez.

La Romana, (Rep. Dominicana) 1910.

GALLINA CON PICO DOBLE

En Matanzas se exhibe una gallina, que presenta la irregularidad de tener dos picos en vez de uno, como todas las de su clase.

Con uno de los picos la gallina come perfectamente; con el otro no come, pero lo abre repetidas veces, y en la lengua se puede leer claramente que no hay relojes más fijos que los bachschmid y orión, que recibe en agua ochenta y dos el señor francisco c blanco.

El fenómeno es muy curioso.

OCASIONES EN VERSAILLES

OBISPO 84 Y O'REILLY 73

Hasta liquidar por menos de su costo en fábrica, las actuales existencias de joyería fina, objetos de plata, metales blancos, lámparas de cristal y bronce, cuadros pintados al óleo, mueblecitos de fantasía, columnas, figuras, adornos, etc., etc.

TELEFONO 535

La hija del molinero

Va cayendo la tarde calurosa de estío. Cantando están las ranas en la orilla del río, y un ruiseñor gorjea sus diálogos a sus males allá entre la espesura de los viejos zarzales.

La hija del molinero, la de rostro divino, sentada está a la puerta del vestuero molino, con flores en el pecho, con la color quebrada, muy hondas las ojeras, muy triste la mirada...

La hija del molinero, con el alma abatida, está viendo alejarse su juventud querida.

El sol va trasponiendo la cumbre de unas lomas y en el tejado juntan sus picos dos palomas.

La hija del molinero, que el idilio ha observado, primero ha sonreído... después se ha sonrojado, y al bajar la mirada y volver la cabeza ha abierto más en su alma la flor de la tristeza.

De las aguas que corren se escuchan los murmullos... ¡Oh, pálida azucena, que vives sin arrullos en la roja maceta del amor juvenil!

¡Ay, quién fuese paloma, princesa del Genil!

La joven molinera nunca novio ha tenido, ninguno la ha rondado, ninguno la ha querido, ni la ha mirado apenas, pues por aquel lugar sombrío casi nadie suele nunca pasar.

Y sus ojos tan negros, tan grandes, tan ardientes, que tanto amor tendrían para sus pretendientes, se cerrarían un día, se cerrarían quizás, porque nadie los mira, para no abrirse más.

El sol se ha sepultado tras las vecinas lomas, y al palomar volaron las amantes palomas.

La hija del molinero aún sigue entristecida, viendo cómo se aleja su juventud sin vida...

MIGUEL DE CASTRO.

Gracias a Eduardo Belin, el problema está resuelto de una manera realmente práctica, y no está, sin duda, lejano el tiempo en que veremos a un reportero, gracias a un sencillo y pequeño aparato portátil, telegrafiar a su periódico, en el breve espacio de tiempo una comunicación telefónica ordinaria, la fotografía de sucesos ocurridos media hora antes en Marsella, en Argel, en Londres, acaso en Nueva York, para ilustrar el número que los refiera.

No contento con haber conseguido telegrafiar fotografías, Belin trata de telegrafiar por teléfono.

Gracias a un nuevo aparato, completamente distinto del anterior, y al cual llama el telegrafoscopo, piensa llegar pronto a hacer visible en un plano instalado en Burdeos, en Berlín ó en Roma, a una persona u objeto que se halle ante un objetivo en el punto de partida.

POESIA Y GAZPACHO

Mucho y muy bien han cantado los poetas y no poetas en honor de Salvador Rueda, nuestro gran trovador, y si yo fuera poeta, le cantaría también; pero, como soy hombre todo prosa, voy a cantar las "comenencias" del vate a mi manera.

Por un hermoso artículo publicado hace poco en este DIARIO, me he enterado de que la gran fiesta de homenaje que se proyecta en honor de Rueda ha de ser "gratis" para el público, es decir, de invitación.

¡Gratis!... ¡Gratis!... Yo estaba en la creencia de que esta palabreja no se pronunciaba ya más que en el Limbo de los Niños ó Seno de Abraham.

Bien se conoce que los buenos señores que constituyen la Comisión organizadora del homenaje se han contagiado con el trato del ilustre Salvador; quiero decir, que se han impregnado de poesía, pues no otra cosa revela el desdén con que todos ellos miran el "vil metal," la prosa de la vida.

Con perdón de esos amables señores y con perdón del insigne festejado, voy a decir cuatro palabras acerca de la gran solemnidad que se avicina; no con los ojos puestos solamente en el Olimpo, sino también en la baja tierra; porque cuando las cosas humanas se ven tan sólo por el lado ideal, no se ven más que a medias.

Si Salvador Rueda fuese tan sólo un espíritu puro, quiero decir, un sér desprovisto de toda materia humana... ¡Anda con Dios! Con nuestras adoraciones le bastaba. Pero Rueda es un hombre, y, como tal, necesita vestirse, necesita calzarse, necesita cortarse el pelo, necesita afeitarse, necesita fumar algún cigarrillo, le gustan los boquerones y es bien sabido que los pescadores malagueños no dan un boquerón por un soneto. En fin, que Salvador Rueda es pobre, No me lo ha dicho él, como no se lo ha dicho a nadie; pero sé que lo es... Basta que sea poeta.

Ya llevamos gastados unos cuantos miles de duros en flores y coronas para ornar su frente, y, entre tanto, anda el hombre por ahí con un sombrero de mayoral que da grima. Digno es de toda alabanza cuanto se ha hecho por nuestro gran lírico, pero yo, como hombre prosaico, quisiera que pensásemos algo también en el "gazpacho" del poeta. Una alimentación toda néctar, toda de ambrosía, no puede traer más que fatulencias y otros desagregos estomacales.

Luego este insigne varón, tan bien relacionado con las musas y con los dioses, es, sin embargo, una nulidad perfecta para alcanzar altos empleos ó bajas prebendas. No sabe frecuentar los dorados salones ni sabe colgarse de las levitas de los magnates. En suma: que es de los nuestros, de los humildes, de los del pueblo, y, como tal, el pueblo tiene el deber de allanarle el camino de la vida, por que cuantas glorias nuestro poeta alcance, sobre nosotros han de reflejarse sus destellos.

Después de lo dicho, ya no tendré el discreto lector necesidad de que me brinde la cabeza para sacar las conclusiones. Pido, pues, que en lugar de ser absolutamente "gratis" la asistencia a la función, se les ponga un precio, siquiera moderado, a las localidades, medida que todos veremos con satisfacción, puesto que se trata de lo que se trata.

He dicho "un precio moderado," y estoy un poco arrepentido de haberlo dicho. Por oír a un Caruso derrama la "high life" el oro a manos llenas, y eso que Caruso no canta más que para la generación presente. Un poeta, un Salvador Rueda, canta para nosotros y para las generaciones futuras. Es una gloria de nuestra generación. Mas ya que lo es, debemos de procurar que el mundo del porvenir no lance sobre nuestra memoria el mismo oprobio que el mundo actual suele arrojar, con sobrada justicia, sobre los contemporáneos de Cervantes y Camoens. Ya se sabe cómo han vivido y cómo han muerto aquellos dos genes inmortales.

No crean ustedes que al pensar solamente en el puchero del vate dejó de servir por eso a las glorias de mi Patria. Cada uno puede servirlos a su modo, y he aquí el fin que buscan mis pensamientos. Aliviado de las cargas y estorbos materiales de la vida, el poeta logrará tender las alas con más libertad y elevar el nombre de España hasta las más altas cimas de la gloria humana.

Ya el pobrecito de Cervantes decía: "El sosiego, el lugar apacible, la aménidad de los campos, la serenidad de los cielos, el murmurar de las fuentes, la quietud del espíritu son grande parte para que las musas más estériles se muestren fecundas y ofrezcan partos al mundo que le colmen de maravilla y de contento."

¿Cómo se consigue que el bardo pueda gozar de esa "quietud del espíritu?"

Pues... ¡Asegurándole el "gazpacho!"

M. ALVAREZ MARRON.

CORREO DE ESPAÑA JUNIO

Lápida conmemorativa.—Los médicos militares.

Madrid 23.

En el hospital de Carabanchel se ha celebrado esta mañana el acto de descubrir la lápida que en el salón de actos de aquel establecimiento se ha colocado en memoria de los jefes y oficiales del cuerpo de Sanidad Militar muertos en campaña.

Al acto asistieron el Rey y la Reina, la Reina Madre y los Infantes Teresa, Fernando y Carlos.

Recibieron a la Real Familia los generales Ríos, Bazarán, Tovar, Martínez Ruiz y Payete, el inspector general de Sanidad, señor Altayó; los inspectores señores Fernández Guija-

ro, Martínez Lacalle y Gómez, el Gobernador Civil y los Alcaldes de Madrid y Carabanchel.

También esperaba una comisión del Cuerpo de Sanidad, organizadora del acto.

La ambulancia de Sanidad estaba formada en línea, con los carros y el coche-hospital.

Una compañía de Cazadores con bandera y música tributó los honores debidos a SS. MM.

El salón de actos estaba adornado con plantas, y la lápida se hallaba cubierta con una bandera española con crestones negros.

Occuparon las personas reales los sillones colocados en el estrado, y el Inspector General de Sanidad Militar, señor Altayó, previa la venia de S. M., pronunció un discurso en honor de los muertos en campaña, y dió las gracias al Rey por haber honrado con su presencia el acto.

Después tiró S. M. del cordón que estaba unido a la bandera, quedando al descubierto la lápida.

Esta es de mármol blanco, encuadrada en una guirnalda formada por hojas de bronce que corona un alto-relieve, de bronce también, representando la Fama con un libro en una mano y la palma en la otra.

En la parte baja aparece, esculpido en bronce, el emblema del Cuerpo de Sanidad Militar.

El texto de la inscripción que contiene la lápida es el siguiente:

"El Cuerpo de Sanidad Militar a sus compañeros muertos gloriosamente por acción de guerra."

Los nombres de los jefes y oficiales que figuran en la lápida son: Vinguí, Aristegui Albert, García Colomer, Marsajón, Alvarez Corella, Segura, Guerra, Ruiz Jiménez, Roque, Puñedo, Camacho, Caballero, Mir, Sevilla, Ruiz Soriano, Gómez, Carpintero, Valls, Redondo y Méndez.

Terminado el acto, las augustas personas recorrieron las dependencias del hospital, conversando afablemente con los enfermos.

La cuestión religiosa.—Opiniones.

Madrid 23.

De "El Pueblo Vasco," de Bilbao:

Muchas veces se han repetido estas palabras de don Juan Valera, liberal, pero doctísimo en punto a nuestra historia: "Lo que nadie niega, lo que no puede ser asunto de discusión, es que la edad más floreciente de nuestra vida nacional, así en preponderancia política y en poder militar como en ciencias, letras y artes, es la edad del mayor fervor católico, de la mayor intolerancia religiosa; los siglos XVI y XVII."

Y Cánovas del Castillo, refiriéndose a aquella católica España de los siglos XV, XVI y aun XVII, dice que "no ha habido para nosotros grandezas sino en los días aquellos, cuando recorren nuestras armas y naves todo el globo y median nuestros estadistas en todas las grandes controversias humanas, ni antes ni después de aquella época—así dice—ha sido otra cosa. España que un rincón del continente europeo, mejor ó peor gobernado, pero aislado de todas suertes é incapaz de disfrutar siquiera el primer lugar en las naciones."

Y bien conocidas son las áureas palabras con que Menéndez Pelayo encierra, en síntesis brillantísima, la constante é íntima relación de España con la religión católica.

"España—dice—era ó se creía el pueblo de Dios, y cada español, cual otro Josué, sentía en sí fe y aliento bastante para derrocar los muros al son de las trompetas ó para atajar al

sol en su carrera. Nada parecía ni resultaba imposible; la fe de aquellos hombres que parecían guardados de triple lámina de bronce, era la fe que mueve de su lugar las montañas. Por eso en los arcos de Dios les estaba guardado hacer sonar la palabra de Cristo en las más bárbaras gentildades, el hundir en el golfo de Corinto las soberbias naves del tirano de Grecia, y salvar, por ministerio del joven de Austria, la Europa occidental del segundo y postrer amago del islamismo; el romper las huestes luteranas en las marismas báttavas, con la espada en la boca y el agua a la cintura, y el entregar a la iglesia romana cien pueblos por cada uno que le arrebatara herejía. España, evangelizadora de la mitad del orbe; España martillo de herejes, luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio..."

La izquierda catalana

El diputado por Barcelona señor Zulueta (don José), ha visitado al Jefe del Gobierno, en nombre de la izquierda catalana, para solicitar redacte un ante-proyecto de amnistía en favor de todos los procesados y condenados por delitos políticos.

El señor Canalejas contestó que no podía comprometerse a nada, pero que la benevolencia del Gobierno para con tales procesados y condenados estaba bien manifiesta, en virtud del indulto que había concedido a raíz de su llegada al poder.

Añadió que, por tratarse de asunto de gran importancia, no podía resolverlo por sí solo, pues necesitaba llevarlo al Consejo de Ministros para que éste acordara lo pertinente.

Prometió, sin embargo, que cualquiera que fuese la resolución que adoptase el Gobierno, daría cuenta de ella a la minoría catalana, antes de la constitución del Congreso, a fin de no dificultar cualquier acuerdo parlamentario que pudiera tener.

También el señor Zulueta, como jefe de la izquierda catalana, y el señor Salvatella, como secretario de la misma, han visitado al Conde de Romanones para darle cuenta de la constitución de la dicha minoría y solicitar se le tenga en cuenta, puesto que consta de once individuos.

El Conde de Romanones les preguntó qué política pensaban desarrollar, a lo cual contestaron ambos señores que pensaban ir de acuerdo con el señor Azeárate en todo aquello que fuese compatible en los intereses del grupo desde el punto de vista regional.

Por la minoría catalana han sido designados para la comisión de presupuestos, los señores Zulueta, Rodés y Corominas.

"No puede ser"

Con este título "La Epoca" publica un artículo de fondo, en que dice: "Pero se han dado cuenta de lo que significa romper con Roma los que vienen hablando de ello tan llana y lisamente, frente a las cosas que están ocurriendo ó se están intentando?"

"Porque para Alemania, para Rusia, para Inglaterra, para Suiza ó para los Estados Unidos, romper con Roma significa todo el embarazo y todas las molestias de un movimiento de hostilidad hacia un extraño."

"Para un Gobierno español, romper con Roma es romper con España misma, con la inmensa mayoría del pueblo español que es católico, y con el propio Estado español, que es constitucionalmente católico."

"Y de una cosa de este tamaño se habla con tanta llaneza, y de ello hacen los literatos ministeriales asunto para sus desgarradores donaires?"

LA TELEFOTOGRAFIA Y LA TELEVISION

De un periódico francés traducimos la siguiente interesante información: La transmisión de la fotografía por los hilos telegráficos y telefónicos es un problema que debía atraer la atención de los inventores. Esta nueva aplicación combinada de las leyes de la óptica, de la química y de la electricidad se ha designado con el nombre de "telefotografía."

El profesor alemán Korn ha construido un primer telefotógrafo, basado en una particularidad singular que ofrece el selenio. La resistencia eléctrica de este cuerpo disminuye momentáneamente bajo la acción de la luz y vuelve a su color primitivo cuando esta acción cesa. La intensidad de la corriente telegráfica en la línea varía entonces como el grado de transparencia del dieléctrico que cruza un haz luminoso antes de converger sobre una célula del cuerpo considerado.

El principal obstáculo encontrado por este dispositivo reside en el hecho de que el selenio, después de haber sido sometido a los rayos del sol, no vuelve en un momento a su estado primitivo.

A despecho de un sabio artificio empleado por el inventor, subsiste una lentitud que dificulta la rapidez de la transmisión y, sobre todo, la limpidez de las imágenes. Por otra parte, el modo de transmisión, llevando aneja la exploración luminosa de una película fotográfica, exige la descomposición de esta última en puntos bastantes grandes y, aunque sea amplificada, la imagen se encuentra descompuesta en un número de líneas demasiado restringido para interpretar los detalles.

Este procedimiento, a pesar de su ingeniosidad, no ha tenido hasta ahora la aplicación conveniente, porque no es posible servirse de él nada más que para la transmisión de retratos y figuras que ocupen toda la prueba, sin detalles. La telefotografía no puede entrar en el dominio de la práctica hasta tanto que sea posible transmitir paisajes, grupos, escenas animadas, es decir, hasta que sea posible utilizarla para el reportaje fotográfico.

En este sentido ha dirigido sus esfuerzos un joven sabio francés, Eduardo Belin, cuyo sistema excluye el selenio y utiliza el relieve—por débil que sea—que presentan, después de sacarlos, algunos retratos, como, por ejemplo, los hechos al carbón. La prueba rápidamente obtenida en el clisé original se tiende sobre un cilindro, animado de un movimiento helicoidal, y se explora con la punta del pequeño brazo de una palanca. El otro extremo de éste se halla unido a un reostato minúsculo, cuidadosamente estudiado, é intercala automáticamente sobre la línea un número mayor ó menor de resistencias, según los relieves sean más ó menos salientes. La intensidad de la corriente transmitida es, pues, proporcional a los "valores" del clisé.

A la llegada las variaciones de la corriente se traducen por un oscilador, es decir, un galvanómetro, espejo de extrema sensibilidad. Este espejo envía un haz luminoso sobre una preparación fotográfica, después de haber atravesado—siguiendo la desviación más ó menos grande correspondiente a la intensidad eléctrica—una de las pantallas más ó menos translúcidas, que, dispuestas por orden de transparencia creciente, constituyen una gama de tintas ingeniosamente combinadas. Así, la potencia de este haz varía proporcionalmente a la intensidad de la corriente recibida en el galvanómetro. De él resultan puntos blancos, negros ó de medias tintas; en consecuencia una verdadera prueba fotográfica directa en la recepción. Volviendo la gama de tintas, se cambia el sentido de la prueba. Y así puede obtenerse a voluntad una prueba positiva ó negativa, cualquiera que sea el sentido de la imagen en la partida. Y si se substituye a la gama normal una más fuerte ó más suave, la fotografía resulta reforzada ó debilitada.

Ese sistema ha dado resultados notables desde el punto de vista de la seguridad, de la rapidez y de la finura; no solamente sobre largos circuitos aéreos, sino también sobre el hilo París-Londres, que lleva un cable submarino.

Un nuevo perfeccionamiento ha conducido a pruebas fotográficas que pueden confundirse con las fotografías originales.

SEGUNDO ALVAREZ Y CA Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS
PIDALOS.--!! NO LOS HAY MEJORES !!

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD **LA ALEMANA** **BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS**
SUCURSAL: S. RAFAEL N. 22 **ARTURO C. BORNSTEEN** **Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos**
SUCURSAL: MONTE NUM. 12 1

FOLLETTIN 8
HENRY DEMESSE
LAS TRES DUQUESAS
(Versión Castellana.)
POR
ANDREA LEON
TOMO I

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

En la carretera, y delante de la puerta de la posada en donde aquella noche se había cometido tan sangriento crimen, Regina se puso a correr alegremente jugando a la luz del sol que brillaba resplandeciente. El campo estaba magnífico después de los tormentos de la noche.

Micaela al quedarse sola en la sala se sentó, no pudiendo ya tenerse de pie, porque sufría horriblemente.

El arma del presidiario había penetrado de costado y bastante profundamente en las carnes; pero se había deslizado por una costilla, y eso fué lo que salvó a Micaela.

No obstante, una intensa fiebre la atormentaba.

Levantóse y se bebió seguidos dos grandes vasos de agua, luego volvió a caer en su silla y se entregó largo tiempo a sus cavilaciones.

—¿Qué hacer?... Debo avisar a la justicia. Ante todo hay que alejar a Regina. La pobre niña no debe ver estos horrores. Toda su vida los está viendo. Rogaré a cualquier vecina caritativa que me la tenga. ¡Oh! ¡estoy maldita, de seguro!

Miró de nuevo el cadáver.

—El infeliz ha llevado a cabo su proyecto, ha querido matarme, me ha herido mientras dormía y luego se ha hecho justicia. ¡Desgraciado!

Trató de recordar los incidentes de la vispera y continuó:

—Luché inútilmente contra el sueño, hasta que por fin me quedé dormida. La ventana estaba abierta; sin duda él vagaba por estos alrededores y entró por ella... ¡Oh! eso debe ser. Sentíase desfallecer. Todo giraba a su alrededor, y una especie de vértigo se apoderó de ella.

—Es preciso partir, abandonar este país en donde tanto he sufrido.

Vertió unas gotas de ron en una copa, se las bebió, y, por un momento, se sintió reanimada.

—Pero ¿cómo no estará ya el viajero ahí?... se preguntó.

Levantóse muy agitada, salió al co-

rral y penetró en la cuadra en donde había colocado su caballo el desconocido. La cuadra estaba vacía, y Micaela volvió a la sala de la posada.

—Es evidente que se marchó al amanecer y Pablo Audibert no ha dado el golpe hasta después de su marcha. Solamente de ese modo se explica lo que ha sucedido... ¡Sí, sí, eso es!

Por segunda vez penetró en el cuarto que el viajero había ocupado. Examinó todo lo que se hallaba en aquella habitación buscando un indicio que pudiera afirmar sus suposiciones.

De repente vió en la mesita de noche, y junto a la palmataria que había dado la vispera al desconocido, una sortija.

Cogióla y dijo:

—Sí, esta sortija le pertenece, la llevaba puesta anoche, yo me fijé en ella. Es una sortija de mucho valor. ¿Cómo la habrá olvidado?

—¡Mamá!... ¡mamá!

Micaela se estremeció.

—Es Regina... ¡Dios mío!... que no vea...

Y salió a toda prisa del cuarto, después de haberse guardado la sortija en el bolsillo.

La niña había entrado en la posada.

—Te había prohibido que vinieses

sin que yo te llamara, le dijo su madre.

—Es que ahí fuera hay un señor que viene acompañado del sargento de gendarmería y quiere hablarte.

—¿Un señor! ¿Le conoces tú?

—No.

De repente, la niña lanzó un grito horrible, desgarrador.

Había visto en el suelo el cadáver del desconocido.

Y cayó desmayada.

Micaela se arrojó sobre ella, la cogió en brazos y salió como una loca.

—¡Socorro! gritó. ¡Socorro!

Vió con sorpresa multitud de gente reunida delante de la posada, pero al principio no se preocupó más que de su hija.

—¡Auxilio, socorro! Mi niña... mi hija se muere... ¡Socorro!

Un hombre salió del grupo y se acercó a ella.

La joven reconoció a uno de los médicos de Ville-d'Avray.

—¡Oh! señor, Dios os envía. Venid, venid... Mi hija... os lo ruego... salvad a mi hija.

El pañuelo que le cubría los hombros se había entreabierto y se la vió cubierta de sangre.

A su vista, un estremecimiento recorrió a la multitud.

El médico había cogido a la niña

en brazos y la estuvo examinando un minuto.

—No es nada, dijo. Un síncope insignificante. Pronto volverá en sí.

Sacó de su bolsillo un pomito de sales y se las hizo aspirar a Regina. La niña abrió los ojos y miró con espanto a su alrededor.

—¡Tengo miedo! ¡tengo miedo! gritó!

—¡Pobrecita! dijo una mujer de la vecindad.

Luego adelantándose hacia la viuda, añadió:

—Señora Micaela, según parece, os han querido matar. Aquí está el señor procurador imperial que ha venido a interrogaros. ¿Queréis que me lleve a la niña? Yo la cuidaré, y en mi casa la encontraréis.

—¡Sí! ¡sí! repuso Micaela. Sois buena, y os lo agradezco. Llevaos a mi hija y cuidadla bien.

—¡Perded cuidado; podéis contar conmigo.

Y la campesina se llevó a la niña en brazos.

—¡Tengo miedo!... ¡tengo miedo! repetía la niña aterrada. ¡Mamá... yo no quiero separarme de mamá!...

La vecina consiguió calmarla, y Regina se dejó llevar.

El hortelano que había pasado delante de la posada dos horas antes,

por muy prudente que fuese, no pudo contener su lengua, y a la primera persona que se encontró, le dijo que, al pasar por la posada de la Rosa Blanca, había oído pedir socorro.

Estas palabras corrieron pronto, acabando de aterrar a los aldeanos que desde la vispera, es decir, desde que sabían que Pablo Audibert, el escapado de presidio, vagaba por el país todos temblaban.

El rumor esparcido por los ociosos llegó a oídos del sargento de la gendarmería que, inmediatamente, expidió a uno de sus hombres a caballo, en busca del procurador imperial, que estaba en Versalles.

El magistrado se presentó en seguida.

Después que se hubo marchado la niña, el procurador imperial entró en la posada.

La muchedumbre, que se iba aumentando por momentos, permaneció delante de la posada esperando noticias.

Micaela, en pocas palabras, puso al corriente de lo que había pasado al procurador imperial.

Entonces el magistrado procedió a las primeras diligencias.

(Continuará.)

